

《穿越聖經》

以斯帖記 (3) 以斯帖被送入王宮 (斯 2:1-14)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以斯帖記 1:10-22 的內容，讓我們先來重溫一下。

在為所有住在書珊城的百姓，擺設筵席的第七日，國王喝酒之後，心裏非常快樂，就做了一個決定，讓王后瓦實提頭戴王后的冠冕，出席公開的慶祝活動，好讓他能給人看王后的美貌。那時王后瓦實提正在為婦女另外擺設筵席，就沒有遵行王藉著太監所傳的命令。聖經中沒有解釋王后為什麼公然反對國王的命令。瓦實提拒絕王的命令，因此大大地惹王發怒。

在男尊女卑的社會文化下，王后瓦實提的反應給自己帶來了三重罪狀：第一、作為一個女人，挑戰了男人的權柄；第二、作為一個妻子，不遵從丈夫的命令；第三、作為一個臣僕，藐視王的命令。其結果就是“王甚發怒，心如火燒。”

波斯王有七位大臣，在國事上給王建議，並有權接近王的寶座。他們也深知如何奉承王來確保他們的地位，並從王那裏獲取他們想要的東西。

考慮到瓦實提不順服的頂撞，王問這七位大臣該如何處理此事。他們做的第一件事就是誇大事件的嚴重性。他們提到，瓦實提所冒犯的不只是王，而且也是整個帝國！當賓客們回到家中時，他們就會告訴所有的人，王后不聽從王，其後果將是毀滅性的。後果是，帝國中的婦女會藐視男子，接下來就會是妻子反抗丈夫，女子反抗男子。這些大臣們在玩弄詞藻，藉著誇大問題，他們也誇大了自身的重要性，並使王更加依賴他們。

但是情況真有這麼嚴重嗎？當瓦實提拒絕遵從王命的時候，我想筵席上會有多少王子和貴冑們會自言自語道：“嗯，國王的婚姻和我們的是一樣的！他的妻子也很有自己的想法！”如果國王只是聳聳肩，輕輕笑一下，承認自己犯了個錯誤，那他在國中的權勢和威望也不見得會減少。就像箴言 12:16 提到：“愚妄人的惱怒立時顯露；通達人能忍辱藏羞。”

七個大臣建議王廢掉王后，再選一個王後來替代她。他們認為這樣做就可以恐嚇國中所有的婦人，並且使妻子們尊重丈夫們。但是真能如此嗎？難道僅因著王的命令或是大臣通過了法律，就能改變人心嗎？對瓦實提王后的刑罰，如何能使得波斯帝國中的婦女更愛他們的丈夫呢？通過人類的行政命令，就能够在人的心中產生出像愛與尊重這樣的素質嗎？

我們今天的人無法理解這七個所謂的智者，怎能如此冷漠地對待瓦實提，並且如此愚蠢地對待國中的婦女。他們怎能如此凶殘地使用權柄，來毀掉一個女人的後半生，並且威脅國中每個家庭的平安呢？他們在鼓勵每個丈夫都像亞哈隨魯王一樣行事，並且以行政命令來管理家庭。這與保羅在以弗所 5:21-33 中提到的夫妻之間應當彼此尊重、互相愛護的教導，是有多大的反差啊！

由於怒氣與報復心在王的心中作祟，他同意了大臣們的建議，廢黜了瓦實提王后。他差信使向全國發出了他的王令，這個王令是沒必要、無法執行且無法改變的命令。亞哈隨魯王習慣了在非理智下發號施令，這是他驕傲的證據。

如果亞哈隨魯王冷靜下來，並把事情好好地考慮一下，那麼他就可能不會把自己的王后給廢掉。亞哈隨魯王對他美麗的王后所發的怒氣是無知的、幼稚的、完全沒有理由的。王如果是清醒的，他就不會讓他的妻子在醉醺醺的首領們面前展示美貌。驕傲控制了他，使他認為如果不能命令自己的妻子，如何能命令波斯的軍隊呢？由於瓦實提在王的首領們面前使王下不來台，王就採取了措施來維護他的自尊心和聲譽。

根據歷史記載，國王沒有馬上用其他人替代瓦實提。相反地，他去入侵了希臘，在那裏他被擊敗，蒙受了羞辱。回朝後，他開始選後，讓後宮住滿了候選人，以此來滿足他的感官慾望和尋得安慰。

聖經並沒有告訴我們瓦實提之後到底怎樣了。不管怎樣，兩個重要的人物要登場了，那就是仇恨猶大人的哈曼和挽救猶大人的以斯帖。

接下來，我們繼續研讀與查考以斯帖記 2:1-14 的內容。

以斯帖記 2:1-4 記載：“這事以後，亞哈隨魯王的忿怒止息，就想念瓦實提和她所行的，並怎樣降旨辦她。於是王的侍臣對王說：‘不如為王尋找美貌的處女。王可以派官在國中的各省招聚美貌的處女到書珊城（或譯：宮）的女院，交給掌管女子的太監希該，給她們當用的香品。王所喜愛的女子可以立為王后，代替瓦實提。’王以這事為美，就如此行。”

瓦實提被廢後，亞哈隨魯王發動了進攻希臘的戰爭，結果戰爭以失敗告終。回想起自己對妻子的種種魯莽行徑，王對瓦實提舊情復燃起來，雖然後宮中嬪妃眾多，但是王想念他的王后。

王的大臣們不願意看到瓦實提重獲榮寵，因為一旦她復位，之前提出廢后的大臣們將會自身難保。畢竟，是他們建議王把瓦實提廢去的！除了大臣們的性命之外，此事還涉及更重要的事情，因為整個猶大民族當時正命懸一綫，而瓦實提王后當然不會為猶大人代禱，她更有可能與哈曼合作。

為了滿足王身心的需要，謀士們便提議王尋找帝國中最年輕漂亮的處女來充實後宮。這並非是一場獲勝者有望登上後位的“選美比賽”，這些年輕的女孩是被強征入宮的。每天晚上，都會有一位新人為王侍寢，第二天一早則成為他眾多妃嬪中的一個，而其中最能取悅王的妃嬪將可能成為新的王后。這聽起來似乎有點兒像是《一千零一夜》裏的故事，只不過在那個故事中，沙赫亞爾王每天娶一個新的妻子，然後在第二天早上就命人把她殺掉，以保證他的妻子不會對他不忠！

有時我在想，當王的官員們出現並要抓走這些美麗的女孩時，她們中有多少人會躲起來呢？一些傷心的父母們可能想方設法地欺騙這些官員，否認他們的女兒是處女。可能也有一些女孩為了避免入宮的命運，就隨便找一個能嫁的男人趕緊嫁了。因為她們一旦與王在一起，就永遠屬於王，並且不准再嫁。如果王不寵幸她們，她們的命運便是一輩子被關在皇宮裏，孤獨地生活。這些妃嬪可能享有尊榮、但最終不會有快樂。

箴言 21:1 提到：“王的心在耶和華手中，好像隴溝的水隨意流轉。”這不是說神強迫亞哈隨魯王去接受這個計劃，也不是說神認可王有眾多的嬪妃，更不是說神認可他拿年輕女性當作縱慾的工具。神在這樣的情況下引導了這些人，他們所做的決定也成就了神的旨意。

在今天，政府與金融界高層所做的決定，對神的百姓每一天生活的影響似乎並不大，但是事實上，這些決定卻以很多種方式影響著我們的生活。令人欣慰的是：神在祂的寶座上掌權，並且沒有任何一個決定能動搖神的計劃。

司布真曾經這樣說道：“在神的屬性中，再沒有什麼比神屬天主權的教義叫祂的兒女們更得安慰的。”雖然我們知道我們還沒能完全理解這一教義，但是，我們知道，我們的神是整個宇宙的主宰。縱然是在一個外邦的帝國中，神仍然在掌權。

以斯帖記 2:5-11 記載：“書珊城有一個猶大人，名叫末底改，是便雅憫人基士的曾孫，示每的孫子，暱珥的兒子。從前巴比倫王尼布甲尼撒將猶大王耶哥尼雅（又名約雅斤）和百姓從耶路撒冷擄去，末底改也在其內。末底改撫養他叔叔的女兒哈大沙（後名以斯帖），因為她沒有父母。這女子又容貌俊美；她父母死了，末底改就收她為自己的女兒。王的諭旨傳出，就招聚許多女子到書珊城，交給掌管女子的希該；以斯帖也送入王宮，交付希該。希該喜悅以斯帖，就恩待她，急忙給她需用的香品和她所當得的分，又派所當得的七個宮女服事她，使她和她的宮女搬入女院上好的房屋。以斯帖未曾將籍貫宗族告訴人，因為末底改囑咐她不可叫人知道。末底改天天在女院前邊行走，要知道以斯帖平安不平安，並後事如何。”

作者在此介紹了末底改和他的堂妹以斯帖，他們與哈曼是這一齣戲的主角。我們再次看到，神的手在這個可愛的猶大女子的生命中做工。

中選的年輕女子都被帶到書珊城。以斯帖是京城中的女子，也在入宮之列。她的父母死後，她的堂兄末底改收養了她。末底改是便雅憫人，末底改的曾祖基士在耶哥尼雅（又名約雅斤）被擄時，一同被帶到巴比倫。

後宮的總管希該對以斯帖是特別地喜愛。總管希該特意地給以斯帖和她的侍女需用的香品和她所當得的分，更給以斯帖上好的女院房屋。以斯帖聽從末底改的吩咐，沒有將她的籍貫宗族告訴人。雖然末底改不能直接見到她，但他有方法知道以斯帖日常生活的消息。

在本卷書中，末底改一共被提及了五十八次，其中有七次指出他是“猶大人”。末底改的祖先基士是在公元前 597 年，隨著第二批從耶路撒冷被擄的猶大人到達巴比倫的。波斯王古列於公元前 537 年進入巴比倫，並且在第二年批准了猶大人回到他們的故土去。根據以斯拉記的記載，當時大約有五萬人返鄉，在接下來的數年中，又有大批猶大人回到了以色列，但是末底改卻選擇留在了波斯的首都。

雖然巴比倫人使猶大人的生活充滿了艱辛，但是波斯帝國對外來人的管理相對寬鬆，因此許多被擄的猶大人得以在被擄之地興盛起來。末底改後來還在政府中謀了一個官職，坐於王的朝門前。很有可能他是在以斯帖被冊為王后之後才被賜予這個職位，因為他需要天天在女院前行走，來打探他的養女以斯帖是否平安。而如果他是王的官員的話，那麼他可能很容易便可得到消息，而不需要天天上女院前去打探消息。

以斯帖是末底改的堂妹以及養女。她的波斯名“以斯帖”是“星星”的意思，而她希伯來的名字“哈大沙”，意思是“桃金娘”，很有意思且值得一提的是，“桃金娘”這種樹所開的花看起來像小星星一般。作為一名美麗的女子，以斯帖同眾多女子一同被帶入後宮。

這個故事中的一個關鍵是，書珊城的百姓們並不知道末底改和以斯帖是猶大人。王宮中的人是在末底改告訴了他們之後，才知道他是猶大人的，而王是直到以斯帖第二次宴請王與哈曼

時，才知曉此事。可見，末底改和以斯帖將自己的身分隱藏地很深。

有些人可能會批評末底改與以斯帖沒有說明自己的身分，或者批評他們隨從外邦人的風俗習慣。因為從一方面來看，如果末底改與以斯帖假冒自己是波斯人，那麼他們肯定不是按照猶大的規矩來持家與生活的，他們也並不能遵守摩西的律法；另一方面，即使他們只遵守猶大人的飲食的禁忌，而在敬拜上與旁人無異，他們的真實身分也同樣會很快地暴露。如果以斯帖在一年的預備當中，或者在當王后的四年中，過她的猶大信仰生活的話，她這樣的偽裝也會被輕易地戳穿。

我們沒有必要為他們偽裝的方法，做過多地描述。那麼，我們又該如何看待他們沒有守猶大教規的生活方式呢？儘管摩西律法是暫時的，而且這律法在耶穌死於十字架上後便終止了，但在當時仍然有效，而猶大人也理應要順服摩西律法。但以理與他的朋友們住在巴比倫時仍小心翼翼地遵從這律法，而神也因為他們的信實而祝福他們。那為什麼神會不顧末底改與以斯帖的不信實，仍然使用他們來成就祂的旨意呢？況且除去他們的生活方式問題之外，更為嚴重的是，一名猶大女子進入到後宮並嫁給了一名外邦人。摩西律法禁止猶太人與外邦人通婚，要知道以斯拉和尼希米回到聖城後，還得必須去處理猶太人與外邦人通婚的問題。然而，奇妙的是，神卻允許一位純潔的猶大女子成為一個充滿情慾的外邦王的妻子。

有些聖經學者視整個事件為帝國的一次“選美大賽”（以斯帖可能只是一位本不該參與其中的一員）。他們也猜測或許是末底改鼓勵以斯帖去參與的，因為他想要在帝國中有影響力的位置上安插一位猶大人，以便為將來的不測未雨綢繆。可能這種解釋是正確的，然而其他的一些聖經學者則認為這些女孩並非自願，而是由王特別的官員所挑選與徵召的。雖然她們並不是被綁架去的，但是所有的人都知道，一位東方帝王的旨意是不可能隨便違抗的。

我們不應責怪以斯帖和末底改隱藏他們的身分。因為在這種處境下，很多事情都不是他們所能左右的，而神因著祝福他們同胞的緣故，也並沒有阻止這些事情的發生。

正如約瑟在埃及蒙悅納，但以理在巴比倫蒙悅納一樣，以斯帖在書珊城中也蒙掌管後宮的希該的悅納。神是如此地偉大，以至於祂甚至能在看管後宮的希該心裏作工！希該是一名外邦人。他的工作是管理送給王的女子。希該並不認識以色列的真神，縱然如此，希該在神為祂的百姓所預備的計劃中扮演著重要的角色。時至今日，神仍然會在你我認為祂可能到不了的地方作工。

以斯帖記 2:12-14 記載：“眾女子照例先潔淨身體十二個月：六個月用沒藥油，六個月用香料和潔身之物。滿了日期，然後挨次進去見亞哈隨魯王。女子進去見王是這樣：從女院到王宮的時候，凡她所要的都必給她。晚上進去，次日回到女子第二院，交給掌管妃嬪的太監沙甲；除非王喜愛她，再提名召她，就不再進去見王。”

希該用了一年的“美容”期來為王預備每一位女子。這包括了特定的飲食、特別的香料與化妝品的使用，很可能還包括了宮廷禮儀的訓練。她們被訓練去做的只有一件事情，那就是滿足王的慾望。那最使王喜悅的將成為王后。因著神的眷顧與保守，希該給以斯帖特別的待遇，並且將女院中最好的地方給她與她的宮女們。

如果以斯帖不是生下來就是猶大人，她就不會將整個民族從滅絕的境地中拯救出來。看起來，似乎這對堂兄妹隱藏自己的民族身分是神所引導的，因為神有一個特別的使命讓他們去完成。外邦世界中充滿了反猶大主義，末底改的動機可能是為了保護他們自身的安全，但是神卻有

更為偉大的計劃。末底改與以斯帖想過和平安靜的生活，但是神卻使用他們來保守猶大人不至於滅亡。

宣道會的創始人辛普森（宣信博士）曾說過：“神在預備祂的英雄們，一旦時機成熟，神就能在頃刻之間把他們放在屬他們的位置上，而世人則會希奇他們是從哪裏來的。”很顯然，以斯帖作為新王后而起的作用乃是出於神的預備。不管境況如何改變，神始終坐著為王，在預備僕人方面神也從不茫然無措。神在埃及預備了約瑟；神在巴比倫預備了以西結和但以理；神在書珊預備了尼希米；在波斯的王國裏，神預備了以斯帖來完成拯救猶大人的使命。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！